

## ★ 一线直播间

第82集团军某旅官兵与国防科技大学理论宣讲团4名博士研究生展开座谈——

## “高地薪火”在基层燃烧

■刘凡 蒋云帆 刘祺瑞

“这几位都是博士生，我这个高中学历的战士该说些啥？”看着眼前的陌生面孔，第82集团军某旅某营中士张英健心里犯着嘀咕。

“基层部队与院校不同，我们之间的共同话题该从哪里找？”看着对面端坐的官兵，国防科技大学“高地薪火”硕博宣讲团的成员们同样感到不知从何打开话题。

这是一个临时组织的座谈会。该旅9名官兵与4名宣讲团成员围坐在一起，展开一场青年学子与同龄官兵的对话。

为提升思想政治教育质效，该旅日前专门邀请国防科技大学“高地薪火”硕博宣讲团来到营区，开展理论宣讲。

宣讲开始前2小时，宣讲团成员找到负责联络工作的该旅干部王亮，提出一个“计划外”邀请——与基层官兵面对面聊聊天，不限主题，只有一个条件：参与者的年纪要与他们相仿。

这并非宣讲团成员的突发奇想。早在离校出发前，他们就商议，想借这个机会，了解与自己同龄的基层官兵在想什么、在做什么。

于是，王亮便把宣讲团一行人带到了“抢险救援模范营”。

在比武中摘金夺银的骨干、参与过国际救援和维和任务的军士，刚从军校

毕业的排长，从挫折中奋起的义务兵……被临时叫来的9名官兵，年龄相近、岗位有别、经历丰富。但毫无思想准备的他们，与4名在读博士坐在一起，一开始也有些局促。

简单的相互介绍后，博士研究生冷润雪灵机一动，决定先来“热场”：“战友们好，我听说咱们营多次出国执行任务，正巧我也有幸登上过国际赛场。”随即，冷润雪谈起自己去年参加第四届世界军校学员运动会，并在定向越野项目中三夺冠军的经历。

听着冷润雪的讲述，排长孟祥达来了兴趣。他同样喜欢有挑战性的运动项目，尤其擅长跑400米障碍，曾连续两年在旅比武中夺得第一，去年底荣立三等功。

拿到军功章后，孟祥达却一度有些迷茫：接下来，自己的优势如何发挥？该朝哪个方向奋斗？

“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”孟祥达主动请缨，成为该营某专项体能集训负责人。

孟祥达的自我“爆料”，让博士研究生黄建成感受到了基层官兵的奋斗状态。为了活跃气氛，他也来了一番“抛砖引玉”：“你是‘胜不骄’的典型，我再讲一个‘败不馁’的例子。”

有的军校学员对体能训练有些发怵，黄建成就是其中之一。本科期间，

他身体素质基础弱，经常在训练中感到力不从心，还屡屡在考核时“栽跟头”。

为了迈过这道坎，黄建成给自己“开小灶”，每天坚持加练，终于补上了体能短板。

“本以为你们从学士到博士一路畅通，没想到也经历了爬坡过坎。”说话者，是上等兵魏超然。

魏超然是大学生士兵，心里怀揣着“军校梦”入伍，去年因发挥失常与考学提干机会擦肩而过。那段时间，魏超然感到很茫然，干什么都不起劲，直至一个周末，他听到同年兵在讨论未来规划。

“服役期满，你打算走还是留？”一名战友把问题抛给了魏超然。抉择的压力，反倒让他生出一股迎难而上的勇气：“我要全力再拼一次，哪怕失败了，也不留遗憾！”

目前，魏超然仍在努力备考。虽然无法预知最后结果，但他从黄建成的讲述中强烈感受到：逐梦路上，自己要永不放弃。

话到此处，现场响起了掌声。大家纷纷为魏超然鼓劲加油，彻底打开了“话匣子”。

“你们读博士肯定要搞科研吧，真的会没日没夜地做实验吗？”班长毛兴均好奇地问道。

博士研究生丁佳奇拿出一张照

片，画面里，一张折叠床很是惹眼。他说，做实验的关键阶段，需要不分日夜地采集数据，加班加点攻关而错过饭点、睡不好觉是常有的事……

“人生之路没有白走的，所有努力都算数。”班长杨清龙感慨科研工作辛苦之余，想起了自己埋头奋斗的日子。

几年前，杨清龙参加比武时，意外受伤退赛。经过短暂的失落，他迅速调整心态，决心尽快把伤养好，继续刻苦训练。

3年后，机会来了，上级组织比武，他再次被选中。

3年沉淀，一朝展现。杨清龙在赛场斩获佳绩，并荣立三等功。此刻，阳光铺满房间，大家都被这段厚积薄发的经历深深感动。

时间在分享和共鸣中悄然流逝，宣讲团成员不得不中断座谈，为即将开始的宣讲作准备。

“来，合个影吧！”快门声响，一张张青春洋溢的笑脸就此定格。一级上士王送上祝愿：“希望早点听到他们为军队科技进步作出贡献的好消息。”

宣讲正式开始。看得出来，台上的几名博士研究生都很激动，他们提到了刚刚结束的这场“计划外”的对话。台下官兵，用热烈的掌声予以回应。

## | 采访后记

## 不同的赛道 一样的奔跑

■刘凡

一边是曾经一起摸爬滚打的战友，一边是如今朝夕相处的战友，笔者与参加这场座谈会的双方关系密切。不过，即便如此，笔者起初也在心里打问号：他们在一块儿能聊些什么？

没想到，大家渐渐熟络之后，交流互动十分顺畅，还出现不少令人感动的场景。丁佳奇事后向笔者补充了解了每一名官兵的经历，颇有“相见恨晚”之感。他敬佩10余年坚持做好一

件事，被上级表彰为“学雷锋先进个人”的毛兴均；点赞主动进取、岗位建功的一级上士李小龙……还在宣讲文稿中专门加了一句话：“希望战友们扎扎实实走好脚下每一步路，干好眼下的每一件事！”

其实，无论在军校的实验室里，还是在基层的沃土上，大家都在用自己的奋斗方式，书写着强军的青春答卷。冷润雪在夺冠中成长、孟祥达在立功后成

熟、魏超然在抉择中坚定、杨清龙在厚积中薄发……这群同龄人的相似又不同的经历背后，是精益求精的训练要求、紧锣密鼓的工作节奏、压茬推进的各项任务，是新时代革命军人扎根岗位的使命担当，是他们知道“为何奋斗”的笃定与坚毅。

笔者了解到，这次座谈后，每个人都有新打算、新“动作”：张英健开始关注介绍前沿科技的书籍，冷润雪决定

突破“舒适区”，全力攻关研究课题，黄建成正在思考如何为基层战斗力建设提供技术服务……

宣讲团返回学校当天，丁佳奇给笔者发来这样一条短信：“我们行走在不同赛道上，为了共同的事业汇聚在一起，相信大家都会实现理想，奋力奔跑。”

这或许就是军人的青春——因为热爱，所以拼搏！因为相信，所以奋进！

## ★ 身边的感动

3月10日，北部战区海军某部中士陈永吉受领了迄今为止让他感到最难忘的任务——为因病不幸离世的战友王正鸿整理遗物。

拉开王正鸿的床头柜，只见他的个人物品收纳得整整齐齐。想到不久前自己还紧紧握着战友的手，陈永吉微微仰头，努力不让眼泪流下来。

去年盛夏的一天，下士王正鸿刚刚结束训练，突然感到头晕目眩，后来还出现了喉咙疼痛、牙龈出血等症状。紧急送医，医院诊断其患某重大疾病。

“患者造血功能弱，在移植骨髓前，需要相同血型的小血小板维持生命。”医生说，“血小板库存有限，一旦血小板供应不及时，他随时会有生命危险。”

干部王宇航回忆说，从那以后，每当血库告急，无论何时，战友们都会赶来献血。

“不约而同的善举，只为正鸿能够早日康复归队！”笔者了解到，该部党委第一时间启动困难救助机制，选派官兵陪护，鼓励王正鸿重振信心，全力配合治疗。

为战友数次献血的战士王世龙告诉笔者，王正鸿平时温暖着身边每一个人。发现他心情不好，王正鸿会主动找他谈心；知道3000米跑是他的“老大难”，王正鸿经常陪他加练……“现在战友生病，我要尽己所能救助。”王世龙说。

去年11月，王正鸿转到距离驻地500公里的医院治疗。王世龙利用休息时间专程前去探望王正鸿，并带来了战友们为他折的千纸鹤。“一定要坚强、勇敢，笑对困难”“别怕，我们永远在你身边”……此时的王正鸿刚刚做完骨髓移植手术，面容憔悴，战友们的关心和鼓励让他眼神里充满坚毅。

正当大家为王正鸿顺利完成手术而欣慰时，不幸再次传来。今年年初，受多种并发症影响，王正鸿的病情急剧恶化。

“血库告急！”春节期间，王正鸿输血遇到困难。得知情况后，该部立刻召开会议，制订出2套方案：一是依托

## 热血深情温暖战友

■付康 王垣铭

上级机关协调医院积极救治；二是组织单位人员自发献血。

让人感动的是，兄弟部队了解情况后，一场感人的“生命接力”开始了：10余名战士主动献血，为素未谋面的王正鸿献爱心。献血现场，战士刘龙说出了大家的心声：“抢救战友，我们义无反顾！”

令人惋惜的是，战友深情最终没有挽回王正鸿的生命。前段时间，在处理王正鸿后事时，王正鸿的母亲紧紧握住王宇航的手，对部队官兵的关心帮助表示诚挚感谢。



前段时间，新疆军区某团组织阶段性军事训练考核。图为轻武器分解结合考核现场。

本报特约记者 李江摄

## 有一种关爱叫“适当放手”

■北京卫戍区某部二级上士 贾春腾

## ★ 带兵人手记

接下来，我没有再给冯晓阳“特殊照顾”，而是像对待班里其他同志一样一视同仁。

起初，少了我的提醒，冯晓阳明显感到不太适应，但他很快作出了调整。以体能训练为例，没了我的“耳提面命”，他反而每天晚上主动加练，成绩渐渐有了提高。

一次与冯晓阳谈心，我告诉他自己的思考：“以前我只站在自己的角度看问题，觉得爱兵就得把兵呵护好。后来我意识到，每个人都需要自主成长的空间。于是，我试着适当放手，现在看来，你做得很好。”

“班长，你的良苦用心我都知道。”冯晓阳也将自己的想法和盘托出，“在你的提醒帮助下，我对部队生活有了更深的认识，但我想找到适合自己的成长节奏，这样才能更快进步。”

听着冯晓阳自信的话语，我深感欣慰。而这个年轻战士也没有让人失望，经过一段时间努力后，他的各项成绩取得了新突破。

“新时代的年轻士兵更加独立、自强。作为一线带兵人，必须积极转变带兵方式，既要做好身教引导，也要注重帮带尺度，给予他们适当的成长空间，该放手时就放手。”在工作笔记里写下这段话，我知道，通过这次经历有所成长的人不只是冯晓阳，还有我。

(赵冠、秦政伟整理)



## | 闪耀演兵场

近日，武警广西总队贺州支队开展战术训练。图为官兵互相掩护搜索前进。

龙嘉乐摄